L’Assessore al Lavoro, Formazione professionale e Politiche sociali della Regione Calabria, Nazzareno Salerno, impossibilitato a partecipare per motivi istituzionali conferma il proprio impegno a favore dei giovani professionisti presenti in Calabria.

E’ in fase di definizione un bando che favorisce l’apertura di studi professionali, tramite finanziamento a fondo perduto e Microcredito per i giovani professionisti della Calabria,
promuovendo investimenti che permettano di offrire nuovi servizi al territorio, collegamenti con partner presenti in altre regioni e/o paesi stranieri.

Tale iniziativa può trovare continuità nel programma Garanzia Giovani già operativo nella Regione Calabria. La linea di finanziamento prevista per l’autoimpresa potrà essere destinata a questo tipo di utenza che in Calabria rappresenta un numero interessante di possibili beneficiari. Infatti, molti giovani calabresi sono in possesso di laurea magistrale ed in possesso di autorizzazione a svolgere la libera professione.
Cordiali saluti.
